
                        论陆九渊的“格物”说     
夏忆
【摘要】“格物”是陆九渊心学思想中的一个重要概念。陆九渊认为，“格天”、“格地”都不如“格人”，而“格人”的根本又在“格心”，“格心”是帮助人们去除心病的真正良方，“格心“就要“在人情、事势、物理上做功夫”。文章将从三个方面出发阐述陆九渊的“格物”思想，窥探其心学奥秘。
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陆九渊，字子静，我国南宋时期著名的思想家和教育家。在南宋程朱理学集大成之际，陆九渊以高度的责任感和深邃的理论洞察力，最早发现了理学内化道路潜在的支离倾向和教条隐患，成功地开拓出一条自吾心上达宇宙的外化道路。他虽然出生于一个封建没落地主家庭，但却是一个书香世家，而且陆九渊从小聪明颖悟，三四岁时即问父亲“天地何所穷际”并且陷入深思以至于废寝忘食；九岁已能够做文章；十三岁时读古书，有感于书中“宇宙”二字的阐释，于是他提笔写下了“宇宙内事，是己分内事；己分内事，是宇宙内事”[1]和“宇宙便是吾心，吾心即是宇宙”[2]的心学基本命题，他也因此而从小立下了笃志圣学的志向。从此，陆九渊就是沿着这条思想轨迹，逐步建立起他别具一格的心学思想体系。因为陆九渊并不是一个很喜欢著书立说的人，所以他的语言一般来说是很简洁的，但是尽管只能收集到他的一些只言片语，我们仍然能从其中窥探陆九渊的心学思想。说到陆九渊的心学思想，其实包含很多内容和方面，在这篇文章里不可能一一详细剖析，下面我仅以陆九渊心学思想中的“格物”来探讨其心学思想。
                                一

 “格”，最早见于甲骨文，本义：“格，长条儿”，树木的长枝条，所以，从“木”，“各”声，由此派生出多义：“到”、“至”之意；因“到”、“至”而“感通”； “纠正”； “穷究”，此义即是“格物”之本义，也就是“推究事物的原理”之义。郑康成注《大学》曰：“格，来也。物犹事也。其知于善深则来善物，其知于恶深则来恶物，言事缘人所好来也。”那么在陆九渊那里，“格物”又指的是什么呢？下面我将详细阐述之。

 在陆九渊那里，他是这样说的：“格物者，格‘此’者也。伏羲仰象俯法，亦先于‘此’尽力焉耳。不然所谓格物，末而已矣。”[3]由此，我们可以看出陆九渊是将“此”这个极平凡的近指代词作为其心学的血脉和精髓，作为其心学心、理、道三大范畴的特定前缀并认为“此心”、“此理”和“此道”是人伦物理的根本所在，这为以后的《大学》的尽“此心”之灵觉，穷“此理”之精明，致“此道”之大中的“格物致知”思想奠定了基础。
在“格物”的问题上陆九渊提出“研究物理”、“研核天下治乱，古今得失底人”[4]这些主张，但是这些都不是重要的。那么，在他那里什么是最重要的呢？其实根据陆九渊心学的基本主张，“格天”、“格地”，都不如“格人”，而“格人”的根本又在“格心”，所以在他的思想体系里面，“格心”才是最至关重要的“磨研考察”的内容。因此他说：“某与人理会事，便是格君心之非事。”[5]陆九渊不仅是“格君心”，更是“格吾心”。
陆九渊很喜欢静坐默思，并且这就是他的自我“涵养本心”的功夫，也就是在“格”自己的心。《象山语录下》（包杨录）记载：“凡所谓‘不识不知，顺帝之则’，晏然太平，殊无一事。然却有说擒搦人不下，不能立事，却要有理会处。某于显道，恐不能就处此间。且令涵养大处，如此样处未敢发。然某皆是逐事逐物考究练磨，积日累月，以至如今，不是自会，亦不是别有一窍子，亦不是等闲理会，一理会便会。但是理会与他人别。某从来勤理会，长兄每四更一点起时，只见某在看书或检书，或默坐。”[6]显然在这里，陆九渊说“晏然太平，殊无一事”，就是要人心安静、太平，摆脱日常事务的纷扰。他说的“涵养大处”，其实也就是要涵养本心。但“涵养本心”并不是人们可以直达的境界，而是必须要通过日积月累地“逐事逐物考究练磨”，才可以循序渐进地达到。还有就是一定要做到勤奋，他所说的“默坐”，其实就是静坐默息，就是整理自己的内心，也就是“格心”，当然还包括上面所说的“格吾心之非事”。
更进一步地，陆九渊认为无论是“格君心之非事”，还是“格吾心之非事”，都要把内心打扫干净整洁。他常常告诫人们：“学者须是打叠田地整洁，然后令他奋发直立，若田地不整洁，则奋发植立不得。古人为学即‘读书然后为学’可见。然田地不整洁，亦读书不得，若读书，则是假寇兵，资盗粮。”[7]我们知道，如果人心之中有“非事”，那么其就会阻碍人们“明理”、“明道”。陆九渊主张人们“打叠田地整洁”，然后才能发奋自立，其实也就是要把人心之中的“非事”清除干净。“人心之非事”清除不干净，人们是连读书都不可能读得好的；人心有“非事”搅扰，即使是读书，那也是假的。因此，清除“人心之非事”，使人心净洁，是人们“涵养本心”、“明理”、“明道”所必需的。另一方面，他所说的“打叠田地整洁”，实际上就是“正心诚意”里面的“正心”，只是他在这里说的更具体一些，就是要除去“人心之非事”。其实这种说法，有点类似于我们今天所说的思想清理。即把那些不健康的、不正确的、有害的思想从我们的头脑中清除出去，这同我们伟大的领袖毛主席所倡导的“打扫思想的灰尘”这一说法不谋而合。因为既然人们是生活在现实世界之中的，那么每天与人与事打交道就是在所难免的了，而在这一过程之中，人心总是会沾染一些不良的思想因素，因而经常打扫自己的本心，保持主观世界的清洁、纯净就是人们心性修养、个人涵养的重要内容。这种主张和说法，对于当代人们的人身修养是极具启发意义的。

                                二

陆九渊为什么要在其心学思想体系中提出“格物” 一说呢？

陆九渊曾说过，“老夫无所能，只是识病”[8]。那么，陆九渊所谓的“识病”，都是一些什么病呢？既然陆九渊是研究心学的心学专家而不是生理学专家，那么他所“识”的病就只有一类了，那就是“心病”。陆九渊从心学的角度出发，认为人心有一种通病，他曾说过“大概人之通病，在于居茅茨则慕栋宇，衣蔽衣则慕华好，食粗粝则慕甘肥。此乃是世人之通病”。陆九渊把人们比现实更高一级的愿望和需求，看作是人心的通病，这在封建社会是有一定的道理的。因为封建社会的发展是极其缓慢的，人们要实现更高一级的愿望往往需要数代人奋斗几百年的时间，有时甚至一两千年过去了，人们的生活在普遍程度上还是原地踏步。所以在一定程度上，安于现状、安分守己，正是封建社会所需要的道德规范。但是人们想要过得好一点但又没有办法通过发展生产来实现时，就只好去侵占、掠夺，那么就会破坏现有的封建社会秩序。所以过分膨胀的欲望是有危险的，会导致现实社会的不安与混乱。可是只要是人，应该都有过得比当前好一些的愿望，因此他认为，这就是世人的通病。那么既然人心有病，就应当去除人们的心病。但是怎样去除心病而使得“本心”清明呢？对此，陆九渊提出了他著名的“剥落心病”的理论，即“人心有病，须是剥落。剥落得一番，即一番清明。后随起来，又剥落，又清明，须是剥落得净尽方是”。[9]

陆九渊认为，人心一旦有了私欲杂念，就会发生病变，从而使人的“本心”昏昧而良知丧失，那么它所蕴含的“天理”、“道义”就扩充不出来，人们就不会遵循封建伦理纲常了。所以要想复明“本心”、“发明本心”，恢复和重建伦理纲常，就要把人们心中的私欲杂念给剥落干净才行。但“剥落”是否是最好的方法呢？通过仔细研究陆九渊的思想，我认为陆九渊提倡的“复明本心”的最佳方法是另有所指的。陆九渊曾说过：“择善固执。人旧习多少，如何不固执得？”这就是说，人有很多旧习，也有很多“非事”即不对的事情，这就要选择“善端”即美学中所说的真、善、美的东西而加以坚持固守，人心才可以逐渐地从沉溺于俗事之中解脱出来，去“复明本心”。那么“善端”在陆九渊那里又是指的什么东西呢？《象山语录下》记载：“问：‘做书攻王顺伯，也不是言释，也不是言儒，惟理是从否？’曰：‘然。’”[10]“凡事只看其理如何，不要看其人是谁。”[11]从这里我们可以看出，陆九渊给人治心病的真正药方是“理”。他认为，所有的事物都要依“理”来判断，心病也要用“理”来治，否则就难以治好。并且他也曾说：“人皆有是心，心皆具是理，心即理也”[12]，“盖心，一心也；理，一理也。至当归一，精义无二。”[13]显然，在陆九渊的心学中，心与理是合一的，并且这种心理合一，主要是通过克去私欲，从而将心提升到理的层面上使二者合一的，正如他所说的，“理乃天下之公理，心乃天下之同心，圣贤之所以为圣贤者，不容私而已”[14]。
在前面，我已经证明过在陆九渊心学的基本主张里，“格心”是“格物”的根本，是“磨研考察”的最至关重要的内容，所以我认为，“格物”即陆九渊最最强调的“格心”，才是帮助人们去除心病、“复明本心”的最有效途径，也只有通过“格心”，人心才可能走向澄明、纯净，达到孟子所说的“尽心知性知天”的思想境界。正如陆九渊所说：“商鞅是脚踏实地，他亦不问王霸，不要事成，却是先定规模。介甫慕尧舜三代之名，不曾踏得实处，故所成就者，王不成，霸不就。本原皆因不能格物，模索形似，便以为尧舜三代如此而已。所以学者先要穷理。”[15]
                                   三

 在陆九渊那里，怎么样才能做到“格物”呢？

 前面已经说过，陆九渊“格物”的根本在于“格心 ”，但能否说他的“格物”就只是“格心”呢，这显然是以偏概全的。从理论上讲，陆九渊的所谓“格物”，属于其心学思想的重要内容，这可以从《大学》中找到依据。《大学章句》载：“古之欲明明德于天下者，先治其国；欲治其国者，先治其家；欲齐其家者，先修其身；欲修其身者，先正其心；欲正其心者，先诚其意；欲诚其意者，先致其知；致知在格物。”[16]对此，陆九渊说：“所谓格物致知者，格此物致此知也，故能明明德于天下。”可以看出，“格物”是为了“致知”，“致知”在于“格物”，要对此物进行全面研磨考索，才能达到对此物之理的全面了解，此所谓“学之不讲，物未格，知未至，则其于圣贤之言必未能昭晰如辨苍素，数奇耦之审也”。[17]

所以从理论上讲，要对此物之理全面“磨研考察”，才能做到“格物”。从“格物”的方法上讲，陆九渊说：“《中庸》言博学、审问、慎思、明辨，是格物之方。读书亲师友是学，思则在己。问与辨，皆须即人。”[18]这即是说，中庸的学、问、思、辨是格物之方，除“思则在己”以外，“学”要“亲师友”，“问与辨，皆须即人”。陆九渊在如何“格物”这个问题上的观点十分明确，那就是要“研究物理”。就是要在“人情物理上做工夫”[19]，“须是下及物工夫，则随大随小有济”[20]。这里所说的“工夫”，陆九渊对其也曾有过具体解释：“复斋家兄一日见问云：‘吾弟今在何处做工夫？’某答曰：‘在人情、事势、物理上做些工夫。’复斋应而已。若知物价之低昂，与夫辨物之美恶真伪，则吾不可不谓之能。然吾之所谓做工夫，非此之谓也。”[21]这里又明确告诉我们，陆九渊的所谓“做工夫”，不是“知物价之低昂”、“辨物之美恶真伪”的“做工夫”，而是“研究物理”的“格物工夫”。因此，要做到“格物”就要“研究物理”，就要“在人情、事势、物理上做些工夫”。 
                                结语

 综上所述，就陆九渊心学思想的中的“格物”来说，“格心”是根本，“格心”才能真正帮人去除心病，而要做到“格物”就要“研究物理”、在“人情、事势、物理上作些功夫”。我认为要领悟陆九渊心学思想中的“格物”，一定要立足于自己的“本心”，从“本心”出发，因为就其心学思想体系来说，无论是“格物”还是“心即理”、“宇宙便是吾心、吾心即是宇宙”等思想，都是统一于“天人合一”这个中国古典哲学的根本观念之中的，正如陆九渊所说的“心之体甚大，若能尽我之心，便与天同”。总之这篇文章是以“格物”为切入点来探讨陆九渊的心学思想，希望能以小见大，起到抛砖引玉的作用。
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