中国传统孝文化的内涵与特征
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摘要：中国传统孝文化是中国传统思想的核心内容之一，是新时代背景下促进社会和谐发展的一个重要问题。，传统孝文化表现在对中国人民对人类起源的寻根意识，并由此而产生的对人类生命的关爱，并表现出自然性、无我性、推及性、标准性的特征。
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   “孝”乃中国传统道德思想的核心内涵，直至今天仍然是学术界备受关注的课题之一。孝在中国传统社会中具有文化之源、社会之基的重要地位。近百年来，中国的家庭结构已经发生巨变，如何建立具有活力的新型家庭伦理，是有关我们的社会和谐与发展的一个基本问题。在此背景下，重新审视我们的孝文化，当是思考这一问题的重要一环。
一、孝的基本含义
中国古代对于“孝”的诠释和注解很多。甲骨文当中的“孝”字，像一位长着长发的老人。金文“孝”的上部，似一位面朝左，长着长发的驼背老人，身前由一个孩子扶着。《说文解字》对“孝”的本义也做了生动而准确的解释：孝，善事父母者。[1]

中国思想更注重的是“孝”的伦理含义。《孝经》云：“夫孝，天之经也，地之义也，民之行也。”[2]孔子也认为，“夫孝，德之本也，教之所由生也。”[3]这就是说，“孝是天经地义的，是人民应该行使的做法。”，孔子对此还有进一步的说明：“天有三光照射，能运转四时。以生物覆帱为常，是为天之经。地有五土之性，能长养万物，以承顺利物为宜，是为地之义。人得天之性，则为慈为爱。得地之性，则为恭为顺。慈爱恭顺，与孝道相合，故为民之行。”[4]（《孝经白话注解》）总之，在传统儒家看来，孝是道德以及教化之道的根本，孝行的伦理意义不仅在家庭生活，还具有重要的政治作用。《吕氏春秋》对此有明确的说明：“夫孝，三皇五帝之本务，而万事之纲也。”[5]
下文将分两大部分来分析传统孝文化的内涵与特征。

二、 传统孝文化的内涵
    从文化的角度看，孝的内涵可概括为如下几点：
第1， 对人类生命的寻根

    就起源来说，传统的孝文化与中国古代的祖先崇拜有着密切的关系。祖先崇拜是在天地崇拜的基础上形成的，其认识论根据是灵魂不死说，其心理机制是血缘亲情。在殷周时期，就有普遍的祖先崇拜活动，当时出现的孝字，多与祖先祭祀活动有关，《宗周钟》有“祖孝先王”的记载，《尚书》中也有类似的表述，如“ 追孝于前”。孝在西周以前的基本含义是尊祖祭宗，。祖先崇拜的出现固然是由多方面心理因素造成的，但感念生命的由来、感激祖先的生命赋予无疑是最重要的。“ 万物本乎天，人本乎祖。”[6]（《礼记·效特牲》）由于祖先传承了宝贵的生命，所以人不能忘祖。“君子反古复始，不忘其所由生也[7]（《礼记·祭义》）说的就是这个。人们祭祀祖先，就是要表达对祖先的崇敬和感激之情，正如台湾学者王祥龄先生所言：“ 我们从思想的观念来看，人的最高生活目标就是生命，尤其在古代社会，举凡一切人能赖以生存的都被人视为最高价值所在，而当人智对自我主体有更深刻认识时，对命之源，生命所从出之所，必生敬慕感念之情而加以祀之。”从这个意义上说，祖先崇拜的孝行为，是一种“报本反始”情结，核心是酬恩报德。是人类对生命来源的一种追求和探索。

第二，对人类生命的关爱。
首先，孝表现为对父母的关爱。《孝经》云：夫孝，始于事亲。[8]关爱父母，不仅在于对父母的赡养，而且在于对他们的尊重。孔子在回答子游问孝时所言：“今之孝者，是谓能养。至于犬马，皆能有养。不敬，何以别乎？”[9]（《论语·为政》）从外在形式来看，孝敬父母的行为要严肃庄重，要合乎于礼，“生，事之于礼；死，葬之于礼，祭之以礼”。[10]（《论语·为政》）“ 孝子之事亲也，居则致其敬，养则致其乐，病则致其忧，丧则致其哀，祭则致其严。”[11]（《孝经·纪孝行章》）从内在的情感来看，孝敬父母要怀有真诚的态度和真挚的感情，要“笃于亲”，只有心里对父母有笃诚的亲爱之情，才能做到“事父母，能竭其力”，才能做到对父母“ 又敬不违，劳而无怨”。总之，对父母的孝行是有不同层次和境界的，但核心是尊敬，对此曾子说得很清楚：“其孝有三：大孝尊亲，其次弗辱，其下能养。”
其次，表现为对兄弟的关爱。人们常说，兄弟如手足，意在表明兄弟之情是没有任何一种其他感情所能替代的。曹植的一首《七步诗》让世人记住了他，以至于每每谈及兄弟反目成仇都会提到这首诗。它之所以成功就是因为它表达了作者对于兄弟之情丧失的哀恸，从另一方面表现了中国先人对兄弟之间的关爱极其重视。《论语》有“弟子入则孝，出则悌”之说，,《尔雅》有“善兄弟为友”之说等等。因此，孝文化内在的亲近父母兄长与关爱生命的精神是一致的。
三、传统孝文化的特征
 第一，孝文化的自然性

“夫孝，天之经也，地之义也，民之行也”。这里的“天地”乃“自然”之谓也。把孝说成是“天经地义”乃是基于血缘关系的一种推理。孝文化的内涵虽然是对人们社会行为的种种规定，但其逻辑起点却具有自然性。所谓“慎终追远，民德归厚矣”[12]（《论语学而》），这里的致思理路是血脉，孝文化中，血缘不仅成为自然人存在的依据，这种生命的自然之流也构成了其社会存在之基础，“血缘关系网”为人自身的社会定位及其社会行为规范的确立提供了坐标。每一个社会个体都能在这一坐标中确定自己的位置，并由此而确定自己对“上下左右”所承担的义务。这里，血缘关系的自然不平等性决定了人与人之间的不同义务。荀子认为，人“力不若牛，走不若马，而牛马为用”，其原因在于“人能群而彼不能群也。”“人能群”的前提是“分”，“分”之所以能实行，是因为有“义”。笔者以为，这里的“分”首先就是血缘之分或自然等级之别。而以“孝悌”为核心的“义也正是人们在这种自然差序关系中寻求社会行为规范的结果。孝文化是一种等级文化，它与中国传统社会的宗法制度是一体两面的东西。

第2， 推及性
“孝道”之所以能突破宗族血缘范畴，进入更为广阔的社会政治生活领域，除了家国同构的政治社会结构这一原因之外，孝文化所具有的推及性也是原因之一。有子曰：“其为人也孝悌，而好犯上者，鲜矣；不好犯上而好作乱者，未之有也。”[13]这就是一种典型的由伦理而政治的逻辑推导。循着“普天之下，莫非王土，率水之滨，莫非王臣”[14]之“家天下”的政治思维模式，家与国之间并无严格的分野，从而使二者在治理原则上具有了“通约性”。所谓“家之长子，国之重臣”的类比也说明了这一点。这便为人们奉行孝道，按照由己及人，由家及国的路径泛化孝行原则奠定了客观的基础。“教以孝，所以敬天下之为人父母者也，教以悌，所以敬天下之为人兄者也。教以臣，所以敬天下之为人君者也。”[15]这里的“推及”思路十分清晰。所谓“爱敬尽于事亲，而德孝加于百姓，刑于四海，天子之孝也”，[16]便是一种将孝由家及国的“推及”过程。由于这样的推及性，人们视清官如父母，视同辈若兄弟，以孝道统摄其社会政治行为，便是水到渠成之事。于是，《孝经》有云，“君子之事亲孝，故忠可移于君。事兄弟，故顺可移于长。居家理，故治可移于官。”[17]奉行“孝悌”之君子能担负治国理政之大任，这一信念是以孝文化所具有的“推及性”为基础的。“老吾老，以及人之老；幼吾幼，以及人之幼：天下可运于掌。”[18]（《孟子.梁惠王上》）孟子所提倡的“推恩”之法集中体现了孝文化特征所具有的推及性。

第三，无我性。
传统孝文化特征无我性尤为明显。作为行孝的主体，人自觉地把自己当成了一种工具，一种不具有主体性利益的工具。其存在价值全然不在自我，而在于他人。“孝”作为一种人们必须履行的道德义务消弭了人之为人的主体性和独立性。人们从其“身体发肤，受之父母，不敢毁伤”[19]的逻辑出发，既然把自己视为父母的“私有财产”，子女为父母所用，为父母之命是从，就具有逻辑的必然性。一切有悖于父母进而有悖于长辈的事都是被道义所禁止的。所谓“孝子之事亲也，居则致其敬，养则致其乐，病则致其忧，丧则致其哀，祭则致其严，”行孝对象之于行孝者的中心地位昭然可见。所谓君子“言思可道，行思可乐，德义可尊，做事可法，容止可观，进退可度，”[20]无非就是说，人们只能以父母或“长上”为圆心，以孝道为半径来决定自己的思维和行动范围。“我”的价值只能在这种关系中被定义。在这种关系中，任何自利性的自我意识都将陷人入“悖德”或“悖理”之中。尽管《孝经》主张“当不义则争之”，然而，“父有争子，则身不陷入不义”却清楚地表明，这并不是赋予行孝者的一种权利，而是为了避免陷行孝对象入“不义”，而赋予行孝者的义务，“我”不过是父母或“长上”“洁身自好”所需的“附属物”。在孝文化之中，人生在世，其社会价值就是尽孝，“生事爱敬，死事哀戚，生民之本尽矣，”把这一点说得甚为透彻。
第四，标准化
    古人云，不孝有三，无后为大[21]。由此看来，古人对孝似乎有三条标准。查这三条标准是：“事谓阿意曲从，陷亲不义，一不孝也；家贫亲老，不为禄仕，二不孝也；不娶无子，绝先祖祀，三不孝也。三者之中无后为大。”[22] 白话解释就是：一味顺从，见父母有过错而不劝说，使他们陷入不义之中，这是第一种不孝；家境贫穷，父母年老，自己却不去当官吃俸禄来供养父母，这是第二种不孝；不娶妻生子，断绝后代，这是第三种不孝。从这三条标准中，我们可以看出其实基本上到现在来说都还是有现实意义的。因为正是由于我国古代社会对这三条的规定，才能够在一定程度上保证人物质生产和人口增长，才能保证社会的不断进步。这些有利于延续后代，保存基因，不仅对家庭十分重要，对社会的意义也同样显著。当然，对于第三点：无后为大，在今天发生了一些变化。随着社会保障制度的不断发展，人们越来越不用为老年生活而担忧，所以对于子孙后代的寄托已经大大的降低。所以在中国，至今也已经有很多坚持二人世界的年轻夫妻，同样也不会遭到大家谴责。
从上面对传统孝文化、传统孝文化的内涵以及传统孝文化的特征分析可以总结出一个道理，孝一直是中国的传统美德，孝文化是中国传统文化重要内容。“孝”思想就像血液一样流淌在每一个炎黄子孙的体内。新时期，我们要建设和谐社会，要最终完成中华民族的伟大复兴，弘扬孝文化自然责无旁贷。影响着中国历代人们的思想，也成为支配人们行动的准则和评判人的德行的标准，虽然它的内容、实现形式及作用会随着社会的变迁而变化，但作为道德准则却依然有其存在的价值。
参考文献：
[1]《说文解字》 蔡艳艳编著  北京出版社 2009
[2]《孝经》汪受宽撰  上海古籍出版社

[3]《孝经》----开宗明义章第一 

[4] 《孝经》白话注解

[5]《吕氏春秋》 王范之选注  中华书局 1981
[6]《礼记.孝特性》

[7]《礼记.祭义》

[8][17]《孝经》

[9][10]《论语.为政》

[11]《孝经·纪孝行章》

[12] [13]《论语学而》

[14] 《诗经·小雅·北山》

[15]《孝经》广至德章第十三

[16] 《孝经•天子章》
[18]《孟子.梁惠王上》

[19]《孝经·开宗明义章》

[20] 《孝经》圣治章第九
[21] 《孟子·离娄上》
[22] 《十三经注疏》
PAGE  
1

