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简论“审美距离”说    

摘要
    布洛提出的“距离”主要是指审美的“心理距离”，超功利性是心理距离的主要特征。拥有超功利性“距离”的最高境界，就是一种审美主体和客体的亲密无间、物我交融的“无距离”感，进而主体挣脱自身的局限性而达到的一种精神自由的状态。本文将围绕“审美距离”这一主题，通过历史回溯，简要的探讨中西方美学史历史上哲学家们对“审美距离”说的相关论述，进而联系实际，以当代的视角审视现代人由于“距离”的缺失而带来的种种问题与困惑，寻求“审美距离”的回归和人的重建。
【关键字】布洛  审美距离  缺失  回归

Brief Introduction to the Aesthetic Theory of Psychical Distance
Abstract 
     Edward Bullough suggested the concept of distance as the psychical distance in Aesthetic, which charactered by a non-profitable attitude toward anything around us. Furthermore, the top level of enjoy the beauty is a  intimate communication "without me" feeling, the subject from its own limitation and reach out of a state of spiritual freedom. This paper will centre on the theme of psychical distance in Aesthetic. Though the historical recollection, we can see the relevant opinions by the aesthetics both in the West and East philosophy  history. By contrasting the beauty and modern society, it is obvious that people today are too puzzled to seeking and enjoying the happiness that brought by feeling the beauty. So, we are in a urgent situation to rebuild the psychical distance in beauty and reconstruction ourselves. 

【Key words】Bullough  Psychical-distance  Loss  Rebuild 

绪论

“这个世界不缺少美，而是缺少发现美的眼睛。”没错，大千世界里，人们忙忙碌碌，忙着工作，忙着生活，却似乎忘记了欣赏世界的美。可能是因为我们入世太久了，离世界太近了，眼睛里充斥着物欲，遗失了那颗超功利的心去发现和感受普通事物美的一面。所以，我们需要“距离”，一定的空间距离使我们视野开阔，一定的时间距离沉淀历史的真相，它们都有利于审美，但是对于当时当地的我们来说，审美的心理距离则是更不能够忽视的，一定的心理距离能够克服自身的束缚和限制，达到一种精神自由的状态，有利于当代人在纷扰的世界里找到片刻的宁静，找到迷失的自己。

一、“审美距离”说的历史源流

“审美距离”说作为一项重要的美学原则，古今中外都有着深厚的历史渊源，不管是西方博克的崇高、康德的审美无利害说、布洛“心理距离”概念，还是古老中国的老子庄子等哲学家提出关于审美心胸的“心斋、坐忘”等论断，都涉及到“审美距离”说的核心，即作为审美直观的超功利性。下面，本文将在以前学者的对“审美距离”说的相关探索基础上，对该学说的历史源流进行进一步探讨。

    （一）西方美学视角中的“审美距离”说探讨 

    纵观西方美学史，美学家们都热衷于美的本体论和认识论的探讨，但往往忽视了人的审美心态这一重要方面。心理距离理论的提出，为美学的审美心态研究迈出了重要而关键的一步。这一理论的提出者是英国剑桥大学的教授布洛，他出生于瑞士，著述涉及文学、美学等许多方面。在美学方面，他不满于对美的形而上学的研究，认为这些研究都有些不切实际，因为过于把美视作绝对客观的。布洛主张现代美学应该侧重于研究人们的审美心理，即由于对艺术品的观赏而产生的审美意识。接着，他于1912年在英国心理学杂志第五卷第二期发表了《作为艺术的一个要素与美学原理的“心理距离” 》一文，通过著名的“船喻”例证，第一次正式提出了“心理距离”论。
    行驶于海上的航船忽遇大雾，海雾美不美？这要看我们位于什么角色，看我们站在什么地方。如果我们是船上旅客、水手，正在船上，那么，此刻此地的海雾对我们来说不但是不美的，更是恐怖惊惧的。因为归心似箭的旅客们只会担心航程的延误和雾中航海的危险，无心欣赏大自然的壮观之美，可能只会蜷曲在狭小的船舱里唉声叹气。与其相反，如果我们是身在岸边的游人，则纷纷驻足观看，雾起浪涌不会对我们的生命造成任何威胁，我们的心无须随着雾气的加浓和海浪的加大而起伏不定，我们会心如止水、凝神静观，深深为大海的魅力所折服，为这难得的“舟如空中泛，人在画中行”的美景而惊叹。为什么同一艘航船、同一场海雾，这样两类人的反映是如此的不同呢？因为有了“距离”的介入。此处不是一般意义上的时间和空间距离，而是人们进行审美时所需要的“心理距离”。 用布洛的话就是：“介于我们自身和那些作为我们感动的根源或媒介的对象之间的距离” 【1】，即是我们观赏者对于作品所显示出的事物在感情或心理上保持的距离，这种距离由于消除了我们对于作品的实用态度而使美感有别于快感，因而使我们对眼前事物产生崭新的体验，布洛认为它是艺术创作过程中的主要特征。
那么，对于“审美距离”说有着重大意义的“心理距离”（Psychical Distance）具有那些特点呢？

布洛指出，第一，心里距离应该保持一种恰到好处。他说：“无论是在美的领域还是在艺术生产之中，最受欢迎的境界乃是把距离最大限度地缩小，而又不至于使其消失的境界。”【2】这句话是说，因为有了距离，并不一定就能够产生美感，由此可知，心理距离成为审美距离必须维持一定的尺度，对于美感产生而言，心理距离是必要不充分条件。比如说，人们坐在电影院欣赏一场电影，一些理性思维太强的人也许不能“入戏”，因为他们一直忙于评论和分析电影中哪个人物演的好、哪些情节合乎逻辑，离电影内容的心理距离太远，不能够很好的体会到电影带给人们的心灵净化；相反，如果人们进入角色太过投入，完全沉浸在剧中人物的喜怒哀乐之中，当一场电影完结后，任然无法从剧中走出来，甚至混淆了剧情和现实生活，则也不可能很好的欣赏电影，因为他们由于心理距离的不足导致了审美的缺失。所以，心理距离既不能太远，太远了就会使人无动于衷；也不能太近以至于消失，这样就会与现实功利目的分离不开。然而对于最佳距离问题，布洛并没有给出很明确的界定和答案，只是强调一种“不即不离”的恰到好处，但这也正好说明了审美的心理活动是不可能达到量化的，不可能像数理化等学科一样用精确的公式运算得出结果，此时就涉及到审美系统的最优化调节问题。布洛也曾说：“不论是在何种特定情况之下，都存在着两套不同的影响距离程度的条件：即客体所提供的条件与主体所认知的条件。”【3】所以，一个审美系统总是要根据审美主体、审美客体的具体情况，调节自己的审美活动，从而使自己的审美达到一种最优化状态。由我们平常的认识事物的经验可以推测得出，审美主体涉及到人的内部因素，包括性别年龄、思想倾向、知识结构、性格气质、等等；而审美客体则涉及人的外部环境，例如社会背景、历史传统、文化差异等等。当这些内外因素达到某种和谐的最佳调节状态，才是审美的最和谐境界。
    第二、心理距离具有矛盾性。 

布洛指出：“这种有人情但又有距离的关系……是艺术中的许多重要迷团之一：我建议把它叫做‘距离的内在矛盾’”，即“切身又带有距离”【4】通过这个“切身又带距离”的提法和解释，我们可以得知，这两个层次不是相互对立的，而是相互影响的。一方面，这种矛盾关系表明，人们审美时保持的心里距离并非与作品毫无切身利益感，并非表现为一种绝对的冷眼旁观；另一方面，人们应当保持一种切身感，里应外合，感同身受，把距离和切身感二者融会贯通、若即若离、浑然一体，便可以畅享审美带来的愉悦。例如，在我们的现实生活中，最普遍的美的欣赏莫过于艺术品和大自然景观，因为它们和谐了审美矛盾性的两个方面。艺术品关乎于我们是“切身的”，它所表达的主题大多是人类的普遍共同情感，比如博大的爱和生离死别，足以引起人类的感情共鸣；大自然也是“切身的”，它是人类赖以生存的环境，关系到我们的是生存状况好坏，足以引起人类的重视和欣赏。正应为它们是如此的“切身”，我们才会关注，才有了判断它们美不美的问题。
    （二）西方美学视角中的“审美距离”说探讨          


    著名科学家牛顿有句名言叫做：“我之所以看得比别人远，那是因为我站在巨人的肩膀上。”没错，历史上的大多数经典理论的提出都不单单是某个提出者的功劳，它凝聚着集体的智慧。布洛“心理距离”论的提出也不列外，西方美学家十分重视的“无利害说” 是布洛理论的基础和根源，布洛的“心理距离说”将西方主观论美学的各派学说加以重新融合，后来的思想家又继续发展该学说，所以，这些美学家关于“无利害”的思想是一脉相承的。从英国经验派美学家博克到德国古典美学家康德的思想都与其有着密切联系。
    布洛的“心理距离”说与博克的美学理论有着内在联系。博克在《论崇高与美》一文中曾指出：“如果危险或痛苦太紧迫，它们就不能产生任何愉快，而只是可恐怖。但是如果处在某种距离以外，或是受到了某些缓和，危险和痛苦也可以变成愉快的” 【5】  他是第一个明确区分崇高和美的人，认为自我保全是崇高感的基础，痛苦和危险使生命安全受到威胁，产生恐怖和惊惧，但是只有事实上不会给人带来危害、离人还有一段距离的痛苦和危险才能引起人们对事物的崇高感。所以，实际发生在人们身边的危险，只会令人感到恐惧，因为没有距离，无从审美欣赏，而夹杂着痛感的快感就是体验到的崇高。博克在这里已经看到了距离对于产生崇高感所具有的意义。不过，他还没有系统地分析心理距离的问题，在此次基础上，布洛以对心理距离的分析为核心，建立起了自己的美学理论。
就德国古典哲学中的美学而言，自由是其精髓。康德提出审美判断四个契机，其中，第一契机就提出了审美的无功利，具体是从质的方面来说，美是主观的、无利害的快感。首先，康德强调人的审美欣赏是依靠个人主观的，并不是某种求知活动或逻辑判断。例如，有人会说：“这朵花是红的。”这个判断给予我们有关客体花的具体科学知识，属于认识论的判断；但如果说：“这朵花是美的。”则这“花”就只涉及到了形式，不是花的属性，而是客体花带给一个特定人的审美快感。其次，无利害的快感就是一种美感，此处康德区分了快感和美感。快感可以大致分为三种：一种是生理上的快感，表现为感官的满足，诸如在饥饿时享受一顿丰盛的美食后所获得的畅快，它涉及到人的利益甚至是生存关系；一种是道德上的快感，表现为受到他人的某种赞许或尊重而引起的满足感，它也涉及到理性欲望的利害关系 ；第三种就是美感，表现为欣赏美的对象引起的快感，它不关心对象的存在，只是对对象形式的静观。康德说：“一个关于美的判断，只要里面参杂极少的利害计较 ，就会是很偏私的，而不是纯粹的鉴赏判断，人们必须完全不对这事物的存在有偏爱，而是在这方面纯然冷漠，才能在鉴赏方面做裁判人。”【6】
    （三）中国美学视角中的“审美距离”说探讨   

    在中国古典美学史上，虽然没有明确提出“心理距离”的概念，但却始终贯穿着类似“审美心胸”的理论，尤其是道家提倡一种“心斋”、“坐忘”的方式顿悟宇宙和人生的本质，去探索生活的真谛，这种观点与“审美距离”说可谓是有异曲同工之妙。
    老子提出悟道的两条原则：涤除玄鉴，天门开阖；致虚极，守静笃。在第一条原则中，“玄鉴”一词既可做名词表示心灵的镜子，也可用做动词表示用心去看。因为老子哲学中的“道”是无声无形无味的，超越了人们的一般感官体验，所以，我们在体悟道的时候应该把自己内心的那面镜子尽量擦洗干净，而且强调了用心灵之镜去直接观察。古时候人们用“天门”指代人的感觉器官，所以“天门开阖”就是打开人们的心目、心耳，倾听内心的声音，洞悉事物的本来面目，才能更好的悟道。在体道的第二条心理原则“致虚极，守静笃”里，“虚”是保持内心的虚空和无欲，远离权欲、名欲和声色欲，这是悟道的前提；“静”是道合乎本性的存在方式之一，故守静，才能澄心，才能寡欲，做到无为，领略道。由以上分析可知，老子所谓的“虚静”观点，就是一种在艺术创作和欣赏中的松弛、愉快的情绪状态，使精神专注、忘我的投入到艺术中，是关于“审美心胸”的体悟。
    与老子稍带理性的美学思想相比，道家的另一位大师——庄子更是一位诗人和理想主义者，他的“庄周梦蝶”为我们营造了物我不分的审美痴狂状态，他的“逍遥游”为我们提供了审美精神活动的极致。老庄一场梦醒来，已经分不清楚是自己梦到变成蝴蝶了，抑或是蝴蝶幻化成了自己，他被“物化”了，在想象中主客对立消失，并且充满了生命的意味，万物为之复情，万物皆生于道又归复于道，万物在“道通为一”的基础上同一起来。在庄子的“逍遥游”里，我们可以随心所欲无目的游，我们也可以没有时间和空间限制的无约束的游，我们甚至可以做到任凭想象力的自由驰骋、思维的无限扩张的心灵之游。这些游之逍遥均需要遵守庄子的三个条件：无功、无名、无己，首先做到不以功名和利禄为目的，然后最高境界达到在精神上超越自己，泯灭物我的对立。这些都是与审美心胸理论相通的。
总体来说，贯穿于中国古代审美心胸的美学原则，大致就是既要“轻视外物”，超然于利害之外，又忘物我之关系，也就是说观赏者必须保持一种“虚静”的审美心境；又要做到“重视外物”，与万物合而为一，共忧共乐。无论是“出乎其外”、“虚静”说，还是“心理距离”说，都认为审美必须摆脱现实的功利欲望的束缚，使人的内心处于一种“澄明”的状态,这才有可能去发现普通事物美的一面。

诚然，在中国古代哲学中涉及到类似“审美距离”说的理论片段远远不止道家中老子和庄子的思想，还有禅宗的“天人合一”境界、宗炳的“澄怀味象”体道感悟山水原则、王国维的“无我之境”说等等相关论断，此处暂且只把道家些许美学思想作为代表展开论述。

二、“审美距离”说的含义解读
通过以上对“审美距离”说历史渊源的探讨，我们可以看到，布洛把“心理距离”作为一个审美范畴提出来是具有开创性的意义，它促使了审美研究的深化，它在一定程度上促使了审美活动从心理距离这一角度获得了全新的概括与阐释。并且，无论是在古代中国还是西方的哲学和美学史中都可以找到深厚的理论基础。那么，“审美距离”说作为一个重要的美学原则到底表达了一个怎样的美学观点？它的具体内涵又包括哪些呢？接下来，本文将从该理论的正、反、对比这三个层次来阐述“审美距离”的内涵和外延。

    （一）与功利心保持距离 
“审美距离”说对于审美最关键之处是与功利性需要保持一定距离，对功利性距离的超越，该“距离”不单单指通常意义上的时间或空间距离，而是人与物的心理距离。这层含义上的“审美距离”说很好的继承和发扬了西方美学史上颇受推崇的“审美无功利性”的观点。

人文主义心理学家马斯洛曾在《动机与人格》（1954年）一书中提出了人的需要层次理论，七种需要从下往上呈金字塔的排列模式。位于金字塔最下面四层的依次为：生理需要、安全需要、归属和爱的需要、尊重需要，它们统称为人的基本需要；但人是不同于动物的高级物种，所以还有成长需要，它们位于塔尖的最上面三层，分别为知的需要、美的需要、自我实现的需要。并且，马斯洛还进一步分析指出，人通过高层需要的满足能够得到更深刻的幸福感，达到精神安宁和内心的充实。人还有一种更为高级的需要便是对于幽默、真理和美的需要。当然，无可厚非的是我们生活在物质性的世界里，吃穿住行是生存的最基本需要。但我认为在马斯洛的需要体系中，只有对美的需要是超功利的，它并不是为了某个特定的功利性目标的达到而努力，相反，我们只有做到了不以实用性的眼光来对待身边的物，与功利性的需要保持距离，跳出事物有用性之外的视角来审视一切，用一颗没有经验杂质的的纯粹的心来审视周围的物，才会体会审美带给人们尽在不言中的美妙体验。这种感觉虽然不像空气和水一般，对于人的健康是显而易见的，但这种审美愉快却可以像清晨的雨露，悄无声息的滋润着你的人生。与日常功利之心保持了恰当的心理距离以后，我们会发现生活的很多不同。当面对一片森林时，我们会惊异于它的枝繁叶茂和原始生态气息，而不是在意它作为房屋的木材多么坚实；当面对一汪大海时，我们会折服于它的神秘深邃和博大胸怀，而不是关注海里的海鲜多么美味；当面对一幅水墨画时，我们会感叹于它的绝美意境，而不是这花可以在拍卖会上买多少钱。

    （二）物我交融的无距离
“审美距离”说的第二个层次是指物我交融的无距离。在无我交融无距离意义上的“审美距离”说，则是很好的传承了中国美学史上美学家们对审美心胸“天人合一”观点。对事物功利性的超越是审美的必要条件，但是审美的最基本精神是通往自由，在审美的状态中体会本真。此时，我们应当在对外物保持一定的超功利性的距离的基础上，进入审美对象的内部，以自身无功无名的沉静心态感悟对象的美，从而做到“圣人无己”的天人合一的状态。从某种意义上来说，“无距离”更能体现“审美距离”说的精髓。尤其是在我们中国，最高的审美目标，通常是追求天人合一，意境两忘，物我一体，审美主体与审美客体的高度融合。就欣赏一幅艺术作品而言，我们要全身心的去拥抱接受对象，其中充满着作者和读者情感与生命的交流，有文本与读者精神之间的灵气往来，可以说这个获得审美的奇特过程是欣赏者的审美心理和感情，与欣赏对象所蕴涵的情感信息的相互适应与相互契合的过程。美学大师朱光潜先生在其美学论文中，曾嘲讽过对感情麻木不仁的人“你就是请伯牙向他弹琴，他也只能联想到棉花匠弹棉花”。

在审美中，“审美距离”说恰恰表达了在与功利使用的态度保持距离之外，更要不做“局外人”，要用心灵去参与，要沉浸与接受对象所表现的情感之中，作为情感的体验者,分享者。正是由于这个道理，不同的人在欣赏诗人余光中的《乡愁》的时候会有不同的审美体验。那些饱尝离别之苦，翘盼回归祖国的游子，可能更加体会到思乡之苦，更能深深体会远离大陆的游子一往情深的“乡愁”，进入诗所营造的意境当中，将诗人诗中的意象串联起来，产生“心有灵犀一点通”的形神交会，物我合一的审美效应。

当然，这里的无距离的天人合一是指超越了主客关系模式的合一。“婴儿在其天人合一境界中，尚无主客之分，根本没有自我意识，这种原始的天人合一，我把它姑且叫做‘无我之境’；有了主客二分，从而也有了自我意识之后，这种状态，我且称之为‘有我之境’；超越主客关系所达到的更高一级的天人合一，应该说是一种‘忘我之境’。审美意识都是忘我之境。”【8】 所以，在“审美距离“说的天人合一状态并不是提倡人们抛弃日常生活中的主客关系，不是不要对事物和世界的功利性认识和知识，而是适时的高出知识，是这样的第三种状态，它有能力区分自我，可以很好的辨别主客之分，但更重要的是在明确自我的条件下，仍然可以达到忘记自我，用心体会世界的奇妙与美丽，此刻，正真达到无我交融，天人合一。
    （三）审美感觉与日常感觉的对比
“审美距离”说的感觉体验属于人们日常感觉的一部分，并且，由于我们缺乏对待物的距离，审美感觉的本性一般遮蔽于日常生活感觉的非审美本性中。人通常被认为是理性的动物，所以人的情感和感觉长期被理性所压抑着。“认识的感觉”是我们对事物本来面貌的探索，有的时候认识的是事物的现象，有的时候通过归纳推理等科学方法也可以认识到事物的本质和规律，在这样的探索过程中，为了得到较为科学和可靠的认识结论，人应该尽量消除自身的感觉、偏见和感情的影响。此外，日常生活中一般的感觉还包括了“道德的感觉”，与认识的感觉不同，道德感觉指的是我们预想事物应当如此的样子，它是人为设定的，涉及到社会的文化背景和一定群体的普世价值。“不管是认识的感觉，还是道德的感觉，它们都还不是真正的达到了自由的感觉。这是因为认识的感觉限制于事物的规律，而道德的感觉限制于事物的规则。感觉还需要解放自己，这正是审美感觉的使命” 【7】正是如此，平常我们关注的更多的是有关事物的认识感觉和道德感觉，而恰恰缺乏这种能够解放自己的对待事物的审美感觉。

结合上面对“审美距离”说的两层含义分析，我们可以得知，通过该原则进行审美体验，应该先用一颗无功利的心与日常的经验感觉保持一定的心理距离，然后用一种纯粹的自由心态进入到事物内部，感受事物本性，体会欢乐和痛苦。在此种审美感觉的状态下，慢慢揭示自身人的本性。我们会发现，人，不只是作为物的生产和占有者的姿态出现，更是自然万物的欣赏和守护着，达到天人合一的最佳和谐状态。
三、 “审美距离”说的当代审视
哲学总是从人的最深层出发，关怀人的内心，并且试图让人过的更好更自由。美学也不例外，它始终朝着人的精神愉悦和自由的方向不断努力着。

（一）当代人的迷惑与“审美距离”的缺失
当代人为什么容易迷惑？因为人们面临着越来越多的问题，这些问题已经不仅仅是战争频繁、环境恶化、人口膨胀等等显而易见的全球性人类问题，这些问题更是涉及到由于工业文明的突飞猛进和社会财富的日益丰富，所带来的人类心理状态的问题。我们再也不懂得什么是幸福。也许，对于一个牙牙学语的婴儿来说，躺在妈妈温暖的怀抱尽情撒娇或许是一种幸福；对于一个经历过汶川大地震的人来说，能够撑到重见光明和家人团聚就是最大的幸福；对于生活在西南地区正在遭受干旱的人来说，一场痛快及时雨的到来便是无比幸福之时。然而，在当今这样一个繁华的时代，我们享受着高科技带来便利的同时，也被略显浮躁的功利心态所包围，繁重的工作和琐碎的日常事务总是无处不在的弥漫在人们的周围，甚至构成了我们现实生活的全部。我们每天都被动地辛苦做事，受制于社会强加于自身的各种要求下，追求一些虚妄的目标。幸福似乎显得那么的遥不可及，时刻抱怨着自己的工资没有别人的高，房子没有别人的宽敞，生活没有别人的舒适。自己的幸福，永远是在别人那里。从美学的角度来看，幸福就是能够片刻的远离世俗的喧嚣，能够站在拥挤的世界之外，以一颗澄明的心观赏周围的一切，并且真正与事物融为一体，体会审美带来的愉悦和自由。

    诚然，物质上的富足可能促进人们精神上的愉悦，有助于增加人们的幸福感，但这却不是必然的，因为人是有思想的动物，物质生活的丰富并弥补不了精神生活的匮乏。17世纪著名的启蒙思想家帕斯卡尔在他的《思想录》一书中提出“人是会思想的芦苇”，强调了人之所以伟大是源于他的思想。用一株渺小、脆弱、甚至在大自然面前不堪一击的芦苇来比喻，充分的衬托出了思想的力量：思想使渺小的人变得高贵和有尊严。宇宙的浩大可以轻易毁灭渺小脆弱的芦苇，但当这颗芦苇有了思想，便可以主宰征服宇宙。所以，人的思想可以超越自然、超越物质、可以通向无限

所以，我们不得不得承认大多数人在这个物欲横流的社会里待得太久太久了，久得以至于相信这些功利性的欲望满足就是生活的一切，丧失了本该属于审美享受的距离，人类面临着共同的困境，那就是如何提高人的生活质量,丰富人的生活内容,寻求人的最高精神追求——审美需要。

（二）当代人的重建与“审美距离”的回归
正因为我们难以与现实生活保持距离，时刻忙碌于物欲的追求，才会听不到自己内心的声音。那么，当代人的重建则应该首先适时的回归“审美距离”，重新以审美的眼光，审视自己、审视周围的事物，获得应有的精神自由。

学者张世英在《哲学导论》中曾提出：“人生之初，都有一个原始的天人合一或不分主客的阶段……随着岁月的增长，人逐渐有了自我意识，有了主体与客体之分，因而有了认识和知识，但这种种知道不可能代替审美意识。也许就因为人们在日常生活中，过多地、过久地习惯于用主客观的模式看待人和世界的关系，所以大多数人在一般情况下，都缺少诗意，只有少数人才能成为诗人和艺术家。”【9】 这段话很形象地描述了人自我认识、自我发现的过程，诚然，只有少数人能够自觉的成为诗人和艺术家，我们其他大多数人也可以有意识的去拉开审美距离，从无道德意识——道德意识觉醒——超道德意识的审美状态。按照张世英先生的观点，“审美意识优于道德意识……道德上‘应该’的根据建立在审美意识即超越主客关系所达到的‘高级天人合一’之上，建立在高级基础上的对原始的万物一体的回复之上。只有加强人们审美意识的修养，才有可能提高道德水平。”【10】 虽然道德意识在人类文明进程中扮演了十分重要的角色，但是在完善作为感性动物的人来说，审美意识在某种程度上还是有更多的优势的，譬如，道德意识总是向往着一种目的，而审美意识就是关注现实，完全是自由的和自发的，另一方面，道德意识虽然处于一心为他人幸福考虑，却依然区分了自己与他人，而审美意识则是人与物、人与人融为一体的合一。       
人是世界的重要组成部分，人对待世界的态度大致可以分为三种：功利实用的态度、科学认识的态度和审美的态度。以功利实用性的态度看待周边的事物似乎是人的本性所趋，尤其是社会生产力比较落后的时期，大自然的一切都是人们用以维持自身或者种族生存的物质资料，动物是打猎获取事物的对象，树木是可以煮熟事物的燃料。等到人们的基本生存得到足够的保障后，人们才开始关注这个世界为什么是这个样子，开始用认知和科学来武装自己，当然，这样做的最终目的仍然是功利实用性的，最终也是为了服务于人类，使人们过上更加舒适的生活。然而，根据上文马斯洛的需要理论我们可以得知，目前在物质生活极大丰富的情况下，人们的精神生活是日益缺失的，这也一定程度上反映了在竞争和效率成为当代社会的主流时，人们过于关注功利效果，与现实社会毫无距离可言，甚至是天天埋头于奋斗中，顾不得闲暇来沉静自己的内心，更体会不到丝毫美。

所以，为了重建更加完整的人，体会最大程度的自由精神，我们有必要在这样的快节奏步伐的社会中添置些“审美距离”，对待身边的事物，不妨少些功利实用态度和科学认识态度，多些超功利的心态，启用沉睡已久的审美态度，给自己一个追寻自由的机会，发现世界温柔和美丽的一面。距离，使我们走去世界之外，上升到一个更清新、更崇高的精神境界，俯瞰这个世界，欣赏这个世界，发现这个世界温柔而又美丽的一面；距离，同样使我们获得心灵的自由，真正进入到美的事物本身，无关任何功利和虚伪，更生动、更愉悦地认识美、鉴赏美、创造美和保护美。

四、 结论

    综上所述，审美的无功利性要求审美主体有一个空明的心境，在理想的心理状态上，审美主体应当与实用功利拉开一定距离，进入一片空明碧澈、天马行空、澄怀悟道的自由自在的不被现实生活所束缚的境界。但是值得注意的是，该“距离”并非是一个完全超脱世俗羁绊的概念，而是表达了“不即不离，恰到好处，伸缩自由”的最佳状态，人们的功利实用心同审美心态不断周旋、寻求平衡的动态过程。回归审美距离，重拾审美人生，我们需要善于转变角色，善于处理“出世”和“入世”。一个完全脱离于世俗的出世之人，他不食人间烟火，他追求终极唯美，那么，他生活注定是不现实的甚至是荒谬的；同样，一个完全沉溺于功利世故的入世之人，他趋炎附势，他追逐自身利益最大化，那么，他人生更是可怕的可恶的。所以，在我们满足了基本的生活需求之余，在我们倍感学习工作压力之时，人们的美学关照也应该得到足够的重视。艺术文化所承担的是一种特殊的文化角色功能，面对在大千世界日渐迷失的自己，“审美距离”的回归对我们重新恢复人的完整性具有重大的现实意义。
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